

Фофанов Алексей Иванович -

командир танковой роты 344-го танкового батальона 91-й отдельной танковой бригады 3-й гвардейской танковой армии 1-го Украинского фронта, старший лейтенант.



ЛИТЕРАТУРА:

- Карелия: энциклопедия: в 3 т. / гл. ред. А. Ф. Титов. Т. 3: К — П. — Петрозаводск: «ПетроПресс», 2011. — 384 с.: ил., карт. — стр. 219.
- Героям Родины слава! - 3-е изд., испр. и доп. - Петрозаводск, 1985.
- Герои земли советской. — Петрозаводск: Карельское книжное издательство, 1968. — 367 с. - С. 145-155.
- Соколов, А. А. Крепче брони : [о Герое Советского Союза А. И. Фофанове] / А. Соколов. - Петрозаводск : Карельское книжное издательство, 1963. - 75 с.



Пудожская центральная районная библиотека

Наш адрес: 186150, г. Пудож,

ул. Комсомольская, д.5

Телефон: 5-10-92

E-mail: pudozhlib@yandex.ru

Страничка в контакте:

<https://vk.com/id279558116>

Герой Советского Союза



Фофанов

Алексей Иванович

(15 мая 1915— 4 сентября 1986)





Родился Алексей Иванович 15 мая 1915 года в деревне Климовская Пудожского района Республики Карелия в крестьянской семье известного в крае сказителя И.Т. Фофанова. Русский. Член ВКП(б)/КПСС с 1940 года. Окончил семь классов неполной средней школы. Работал на лесосплаве.

В 1934-1936 годах учился в Петрозаводском кооперативном техникуме, вступил в комсомол. Затем работал счетоводом в колхозе, помощником главного бухгалтера райпотребсоюза.

В 1937 году призван Пудожским райвоенкоматом Карельской АССР в ряды Красной Армии и направлен в танковые войска. В 1939 году окончил курсы младших лейтенантов. Участвовал в советско-финляндской войне 1939-1940 годов, командовал танковым взводом. В боях Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Воевал на 1-м Украинском фронте.

В первых же сражениях лейтенант А.И. Фофанов проявил себя мастером танкового боя. Умело замаскированные танки его взвода метко били в упор по фашистам. В оборонительном сражении за город Красноград (Украина) его взвод уничтожил девять орудий, несколько сот гитлеровцев. За этот бой лейтенант А.И. Фофанов получил первую боевую награду - орден Красного Знамени.

Участник обороны Москвы и зимнего наступления советских войск в Подмосковье: А.И. Фофанова назначили командиром роты, присвоили звание старшего лейтенанта. После тяжёлого ранения под городом Ржевом осенью 1942 года, он многие месяцы провёл в госпиталях.

В 1943 году фронтовые пути вновь привели А.И. Фофанова на украинскую землю. В составе 91-й танковой бригады он форсировал Днепр, освобождал Киев.

6 ноября 1943 года танкисты старшего лейтенанта А.И. Фофанова в числе первых вступили в Киев, а 7 ноября 1943 года освободили крупный железнодорожный узел Фастов юго-западнее Киева. Когда танк командира роты был подбит, А.И. Фофанов с экипажем под огнём исправил его и продолжал бой. В результате, танковая рота А.И. Фофанова нанесла противнику большой урон, уничтожив 50 орудий и миномётов, 14 пулемётов, 3 обоза с боеприпасами, истребив до восьмисот гитлеровцев.

Стремясь вернуть Фастов, немцы подтянули к городу свежие танковые и пехотные соединения. 8 ноября на окраинах Фастова вновь разгорелись жаркие бои. На участке, обороняемом ротой А.И. Фофанова, на 15 советских танков двинулось 40 фашистских машин. Три ожесточённые атаки отбили советские танкисты. При этом были подбиты и сожжены 28 немецких танков и 10 бронетранспортёров, уничтожены сотни

гитлеровцев. Бои за Фастов вошли в летопись Отечественной войны как образец умелой организации и высокого воинского мастерства.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм старшему лейтенанту Алексею Ивановичу Фофанову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 2104).

Дальнейший боевой путь 91-й отдельной танковой бригады проходил через Сандомирский плацдарм и Вислу до Берлина и Праги. Но День Победы капитан А.И. Фофанов встретил в госпитале, где лечился после пятого за войну ранения.

В послевоенные годы А.И. Фофанов окончил в Петрозаводске республиканскую партийную школу, работал в органах Министерства внутренних дел и госбезопасности. С 1958 года проживал в Киеве. С 1960 года майор А.И. Фофанов — в отставке. Скончался 4 сентября 1986 года. Похоронен в Киеве на Лесном кладбище.

Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, медалями.